

Отдел образования, спорта и туризма Сенненского райисполкома
ГУО «Мошканская детский сад–средняя школа им. А.К. Горовца
Сенненского района»



Название экскурсии
«Дорогами героев,
дорогами отцов»

(Номинация «Сельские населенные пункты»)

Колесников Олег, ученик 8 класса

Шалаева Дарья, ученица 8 класса

Тихонов Дмитрий, ученик 10 класса

Руководители: Бабарико Т.М., Кораневская Т.П.

Мошканы, 2014

Содержание:

1. Цели и задачи

1.1. Категория участников экскурсии

2. Экскурсионные объекты

3. Текст экскурсии

3.1. Организационная часть

3.2. Информационная часть

3.2.1. Экспозиция А.К. Горовца

3.2.2. Экспозиция П.М. Машерова

3.2.3. Экспозиция И.И. Каминского

3.3. Заключительная часть

4. Литературные источники

1. Цели и задачи

1.1. Цель: активизация краеведческой деятельности учеников, разработка и использование современных форм идейно-морального, гражданско-патриотического воспитания в рамках проведения экскурсии по родной школе.

Задачи:

- воспитание чувства гордости и патриотизма за героев-земляков и малую Родину;
- формирование у молодого поколения потребности в увековечении памяти об участниках Великой Отечественной войны и героическом прошлом белорусского народа.
- изучение и сохранение историко-культурного наследия родного края.

1.2. Категория участников экскурсии: учащиеся среднего школьного возраста

2. Экскурсионные объекты

Братская могила



Бюст А.К. Горовца



Самолёт Як-18



Бюст И.И. Каминского



Музей боевой и трудовой славы:

- Экспозиция, посвященная А.К. Горовцу;
- Экспозиция, посвященная П.М. Машерову;
- Экспозиция, посвященная И.И. Каминскому.



Мемориальный камень героям-землякам
А.К. Горовцу, П.М.Машерову, И.И.
Каминскому



3. Текст экскурсии

3.1. Организационная часть

- Здравствуйте, дорогие друзья! Нас зовут Олег и Дарья. Сегодня мы проведем для Вас экскурсию «Дорогами героев, дорогами отцов», во время которой мы познакомим вас с героическим прошлым Мошканской земли, познакомимся с жизнью и деятельностью наших великих земляков.

3.2. Информационная часть



Из покон веков пришел к нам обычай кланяться родной земле, которая нас взрастила, научила любить Родину, честно жить и ценить то, что в любых испытаниях у нас никому не отнять. Ты, наша родная, бесконечно дорогая, неповторимая Родина – Мошканы!

По призыву партии, по зову сердца на войну пошли наши односельчане: **Андрейченко Виктор Андреевич, Блукис Василий Игнатович, Белый Михаил Анатольевич, Вицкон Николай Анатольевич, Глебка Роман Тимофеевич, Гнесин Александр Борисович, Гарючко Иван Васильевич, Гришанов Василий Антонович, Колбанов Федор Иванович** и другие. К сожалению, многие наши земляки не вернулись с фронтов Великой Отечественной войны. Могилы, где захоронены солдаты-освободители, есть почти в каждой деревне Беларуси. Мошканы – не исключение. Впервые победный салют прозвучал здесь **24 июня 1944** года в честь погибших солдат взвода младшего лейтенанта **Николая Базакина**. Позже Николаю Базакину было присвоено звание Героя Советского Союза.

В братской могиле захоронено 115 погибших солдат и партизан останки которых были свезены со всей округи деревни Мошканы в 1952 году. Поисковая работа тогда велась под руководством **Василия Михайловича Уткина** и бывшего директора школы **Фёдора Антоновича Москалева**. Позже их дело продолжил **Василий Егорович Русанов**, учитель географии. Сначала над могилой стоял

обыкновенный деревянный обелиск. Тот, что возвышается сейчас, привезен из Минска и установлен в 1961 году местными умельцами **Владимиром Михайловичем Зайцевым и Василием Семеновичем Козловским**. Позже учащиеся школы посадили вокруг деревья, которые со временем превратились в парк. Каждый год в День Победы в этом месте проходят митинги, к памятнику возлагаются венки и цветы, собираются все учащиеся школы, ветераны, односельчане. Все учащиеся, даже школьники младших классов ухаживают за братской могилой, занимаются ее благоустройством. Ведь не зря говорят: «Когда о войне забывают, начинается новая война».

Летопись Мошканской земли является главной страницей истории Сенненщины, потому что в нее вписаны золотыми буквами имена легендарных героев: **Петра Мироновича Машерова, Александра Константиновича Горовца, Ивана Илларионовича Каминского**. Все эти герои учились в нашей школе.



Дорога каждого из жителей агрогородка непременно ведет к школе, которая много значит в жизни для всех нас: здесь особый дух патриотизма, особая атмосфера, которые непременно в жизни для нас станут основой, опорой, маяком, негасимым светом человечности и духовности, гордости за свою малую родину и односельчан...



Мы гордимся тем, что наша школа носит имя летчика-героя **Александра Константиновича Горовца**, имя которого навсегда увековечено в нашей памяти. Небывалый в истории подвиг - сбито девять вражеских самолетов в неравном бою.

И вот уже застыл на постаменте
Гордый бюст героя возле нашей школы.
Мы говорим всегда: «Герой, ты рядом с нами»
И падают в салюте неба зори.



Недалеко от бюста А.К. Горовца стоит копия самолета **Як-18**, подаренная Республиканским музеем авиации в 2009 году. Ранее на этом месте находилась настоящая боевая машина, подаренная Мошканской школе Витебским аэроклубом в **1964** году. Именно на таком самолете летал А.К. Горовец в годы Великой Отечественной войны. В настоящее

время он находится в Республиканском музее авиации и является одним из главных экспонатов.

4 июля 2009 года состоялось торжественное открытие музея, где почётными гостями были учителя и учащиеся Мошканской школы. Рядом с самолетом находится мемориальная доска с надписью: *«Поколение учителей и учащихся школы им. А.К. Горовца 45 лет (1964-2009 гг.) бережно и с любовью оберегали самолет Як-18. Сейчас у него новая жизнь, новые взлёты. Удачи тебе, наш Мошканский самолет!»*.





Напротив бюста А.К. Горовца находится бюст героя Советского Союза **Ивана Илларионовича Каминского**.

Лётчик-герой тоже учился в нашей школе, жил в деревне Моссоры и всегда мечтал о небе. Его жизненный путь служит примером для молодого поколения.

Визитной карточкой нашей школы является **музей боевой и трудовой славы**, который создан и работает в нашем учреждении с **1978** года. Его открытие состоялось 23 февраля в день Советской Армии и Военно-Морского флота. Итогом кропотливой и целенаправленной работы многих поколений учителей и учащихся стали многочисленные экспонаты, которые рассказывают о жителях Мошкан и близлежащих деревень в разные периоды истории нашей страны.

Сейчас в музее можно познакомиться со следующими экспозициями: *«Начало Великой Отечественной войны»*, *«Наши земляки в боях за Родину»*, *«Оккупационный период»*, *«И.И. Каминский»*, *«А.К. Горовец»*, *«П.М. Машеров»*, *«Берлинская операция»*, *«Традициям верны»*. Сбор материалов для музея продолжается. Этой работе содействуют и туристские походы.

Особое чувство гордости мы испытываем возле экспозиций, посвященных **А.К. Горовцу, П.М. Машерову, И.И. Каминскому**.

3.2.1. Экспозиция, посвящённая Александру Константиновичу Горовцу



А.К. Горовец родился 12 марта 1915 года на хуторе Горовцы, который находится недалеко от реки Оболянка. С детства мечтал стать лётчиком. После окончания Ульяновской авиационной школы он сам готовил летчиков для большой авиации. На фотографиях запечатлены детские и молодые

годы нашего земляка. Рядом - фотографии его родителей, родственников, жены, дочери и боевых друзей. Он любил жизнь, но больше своей жизни он любил родную землю.

6 июля 1943 года А.К. Горовец возвращался с боевого задания и обнаружил 20 самолётов противника, несущих смертельные бомбы для наших наземных сил. Он хотел сообщить об этом ведущему лётчику, но связь не работала. Тогда А.К. Горовец вступил в неравный бой с противником. Наши солдаты с земли наблюдали, как герой один сбил **9 самолетов из 20**. Но сам героически погиб в неравном бою. Только в 1945 году в деревне Зоринские Дворы Ивненского района Белгородской области были найдены останки А.К. Горовца и обломки самолета.

Мы гордимся тем, что наша школа и пионерская дружина носят имя Александра Константиновича Горовца. Своими добрыми делами мы стараемся быть достойными героя-земляка.

3.2.2. Экспозиция, посвященная Петру Мироновичу Машерову



Имя народного героя, партийного и государственного руководителя, учителя **П.М. Машерова** всегда нам дорого. Родился Пётр Миронович Машеров **13 февраля 1918** года в деревне Ширки Богушевского района. Сначала окончил начальную школу в Ширках, а затем продолжил образование в 5-6 классах Мошканской семилетки. В школу ходил через речку Оболянку. Учился на «хорошо» и «отлично».

В 1933 году Петр едет учиться в Дворищанскую школу в 7-ой класс. А в 1934 году поступает в Витебский педагогический институт им. С.М. Кирова на физико-математический факультет. По окончании института Петра Мироновича направили в Россонскую школу, где он работал учителем физики и математики. Вместе с учащимися Петр Миронович оборудовал физический кабинет необходимыми приборами, материалами для практических работ. Учащиеся любили и

уважали своего учителя. Его трудолюбие, энергия передавались всем, кто с ним общался.

С начала войны П.М. Машеров являлся организатором партийного комсомольского подполья и руководителем партизанского отряда. В **1943** году его приняли в партию, а в конце войны он стал комиссаром партизанской бригады и секретарем подпольного обкома комсомола. За героизм в 1944 году ему присвоили звание Героя Советского Союза.

После войны П.М. Машеров возглавляет комсомольскую организацию Республики Беларусь, Брестский комитет партии, а с **1965** по **1980** года он являлся первым секретарем ЦК КПБ. П.М. Машеров неоднократно избирался в руководящие партийные и советские органы Союза, являлся кандидатом в члены политбюро ЦК КПСС. Везде, где он работал, он заряжал людей энергией, старался улучшить их жизнь, добивался процветания страны. За это ему было присвоено звание Героя Социалистического труда. Все фото и документальные материалы, которые размещены на этом стенде, рассказывают о памяти и неисчерпаемой энергии Петра Мироновича Машерова.

Его жизнь трагически оборвалась **4 октября 1980** года. Именем Петра Машерова названы многие объекты в Республике Беларусь. В его честь названа улица нашего агрогородка. Имя партийного деятеля также носят СУП им. П.М.Машерова, один из отрядов нашей пионерской дружины.

Ежегодно в нашем районе проводится марафон, а в Витебске и Витебской области - соревнования по спортивному ориентированию, посвящённые памяти Петра Машерова.

3.2.3. Экспозиция, посвященная Ивану Илларионовичу Каминскому



Выпускник Мошканской школы Иван Илларионович Каминский родился в деревне Моссоры **8 августа 1919** года. После школы окончил Витебский аэроклуб и школу лётчиков в городе Энгельсе. С **1942** года воевал на Западном, 3-м Белорусском фронтах. Наш земляк являлся участником боев под Москвой,

освобождал Орловскую, Брянскую, Смоленскую области, города Беларуси – Витебск, Оршу, Могилев, Минск, Молодечно, а также города Литвы и Польши.

Заместитель командира эскадрильи разведывательного авиаполка И.И. Каминский совершил 239 боевых вылетов, сфотографировал около 27 тыс. км территории дислокации противника. С 1948 года находился на партийной работе в городе Минске.

Фото и документальные материалы, собранные нами, рассказывают о жизни, боевой и трудовой деятельности И.И. Каминского. Подвиг лётчика-разведчика высоко оценен советским правительством. И.И. Каминскому в 1945 году было присвоено звание Героя Советского Союза.

И.И. Каминский сражался вместе с французскими лётчиками из авиаполка «Нормандия – Неман». После войны неоднократно бывал в гостях у французских лётчиков в Париже. Мы поддерживаем связь с родственниками И.И. Каминского и продолжаем сбор материалов о его жизни.

3 июля 2014 года нашу школу посетили внуки и правнуки Ивана Илларионовича Каминского. Привезли большой привет от его супруги Тамары Ивановны Каминской, которая по состоянию здоровья не смогла посетить дорогую сердцу землю. Они благодарны за память о дорогом им человеке, который стал примером для подражания многих поколений!

3.3. Заключительная часть

Благодарные мошканцы всегда будут с уважением помнить о героях-земляках, солдатах Великой Победы, которые подарили нам мирное небо над головой.

9 мая 2014 года в День Победы в преддверии 70-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков



на перекрестке дорог в центре агрогородка был открыт памятный знак в виде камня с высеченными именами героев. Его автор - бывший учитель школы Заяц Владимир Михайлович.

С мошканской землей связана жизнь таких выдающихся людей, как А.К. Горовец, П.М. Машеров, И.И. Каминский. Имена героев навеки останутся в сердцах не только наших односельчан, но и всего белорусского народа. Они стали величайшим примером служения своему Отечеству.

4. Литературные источники

1. Материалы из архива музея боевой и трудовой славы ГУО «Мошканская детский сад-средняя школа им. А.К. Горовца Сенненского района»